重庆党史工作

第 5 期 (总第 224 期)

中共重庆市委党史研究室编

2023年6月5日

【工作动态】

● 市委常委、宣传部部长姜辉出席市委党史研究室主要领导调整会议

【学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育】

- 市委党史研究室开展主题教育集中学习专题学习习近平总书记 重要讲话和指示批示精神
- 市委党史研究室主题教育读书班暨理论学习中心组学习(扩大) 会议专题研学习近平总书记有关主题教育系列重要讲话
- 市委党史研究室念好"1331"四字诀推动主题教育彰显"红岩味" 充满"党史味"

【红色资源保护】

● 合川区建立红色资源保护传承工作联席会议制度

【党史宣传教育】

- 北碚区"学习新思想 奋进新征程"党史基层宣讲正式启动
- 垫江县委党史研究室开展"党史进军营"宣传暨赠书活动

【工作动态】

市委常委、宣传部部长姜辉出席市委党史研究室主要领导调整会议

5月10日上午,市委常委、宣传部部长姜辉出席市委党史研究室主要领导调整会议并讲话。市委宣传部常务副部长曹清尧宣读了市委关于姚红同志任中共重庆市委党史研究室主任的通知。市委党史研究室主任姚红发言,副主任徐光煦、周廷勇作表态发言。

姜辉在讲话中指出,对市委党史研究室主要领导调整是市委从全市宣传思想文化工作发展大局出发,根据市委党史研究室领导班子建设实际和工作需要,经过综合分析、反复比选、通盘考虑、慎重研究决定的,充分体现了市委对全市党史事业的高度重视,对市委党史研究室班子建设的关心关怀。

姜辉强调,要旗帜鲜明讲政治,始终坚持党史姓党,坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护",严守政治纪律、宣传纪律,增强阵地意识、筑牢安全防线。要坚持正确政治方向,把准把牢工作遵循,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻好党中央决策部署,落实好市委部署要求。要强化使命担当,推动全市党史工作高质量发展,在学习阐释党的创新理论上走在前,在党史研究中出品牌,在党史宣传教育中当尖兵。要加强党的领导,建设高素质干部队伍,强化领导班子建设,抓

好干部人才培养,树立优良工作作风,努力交出全市党史工作高质量发展的高分答卷,为社会主义现代化新重庆建设作出新的更大贡献!

姚红在发言中表示,将坚定政治立场、做对党忠诚的表率,忠实履行职责、做实干担当的表率,抓好队伍建设、做团结共事的表率,认真贯彻落实中央和市委各项工作部署,着力推动重庆党史事业高质量发展,努力交出重庆党史高质量发展的高分答卷。

(市委党史研究室宣教处供稿)

【学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育】

市委党史研究室开展主题教育集中学习专题学习习近平总书记重要讲话和指示批示精神

5月22日下午,市委党史研究室开展主题教育集中学习,专题学习习近平总书记近期系列重要讲话和指示批示精神。室主任姚红主持学习并讲话。副主任徐光煦、周廷勇和室机关全体党员参加学习。

在认真自学的基础上,会议集中传达学习了习近平总书记在二十届中央政治局第四次集体学习时的重要讲话精神、在听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,传达学习了习近平

总书记关于总结推广浙江"千万工程"经验的重要指示精神、关于在主题教育中推动树立和践行正确政绩观的重要批示精神,通报了室机关主题教育工作进展情况。

室主任姚红作在总结讲话中强调,要统一思想见行动,认真落实市委主题教育工作部署,切实增强学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的政治自觉、思想自觉、行动自觉,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,并将其真正转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。要与时俱进强业务,进一步树牢正确党史观,紧紧围绕全市工作大局,坚持"史、论、识"有机结合,着力强化存史、鉴今、资政、育人重点工作,切实履行党史部门职责使命。要因地制宜建新功,坚持围绕中心、服务大局,一切从实际出发,深入研究新情况、不断解决新问题,努力突出党史部门特点和优势,不图虚名、不务虚功,以创造性工作把党中央决策部署和市委工作安排落到实处,奋力推动全市党史工作高质量发展迈出新步伐。

(市委党史研究室机关党委供稿)

市委党史研究室主题教育读书班暨理论学习中心组(扩大)学习会议专题研学习近平总书记有关主题教育系列重要讲话

5月8日下午,市委党史研究室召开主题教育读书班暨理论 学习中心组(扩大)2023年第5次学习会议。室机关全体党员参 加会议,室副主任徐光煦主持会议并讲话。

在会前自学的基础上,与会人员围绕"深入学习贯彻习近平总书记有关主题教育系列重要讲话,树立正确党史观,反对历史虚无主义"学习主题,开展交流研讨。宣教处处长刘华同志作主旨发言。室副主任徐光煦、周廷勇同志分别作交流发言。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记有关主题教育系列 重要讲话精神,牢牢把握"学思想、强党性、重实践、建新功" 的总要求,紧紧锚定主题教育的目标任务,努力在以学铸魂、以 学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效,达到凝 心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行 宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风的目标。

会议强调,要把学习创新理论与学习百年党史更加紧密地结合起来,进一步树牢正确党史观,坚持以我们党的三个历史决议和党中央有关精神为依据,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,正确认识和科学评价党史上的重大事件、重要会议、重要人物,加强思想引导和理论辨析,更好正本清源、固本培元。

会议要求,要突出贯彻落实习近平总书记关于用好重庆红色资源重要指示精神主题主线,把理论学习、调查研究、推动发展、

检视整改、建章立制贯通起来,把开展主题教育与服务主题教育 结合起来,推动室机关主题教育不断走深走实,推动室机关各项 工作高质量发展,更好履行为党传经布道、编修红色家谱职责, 更好发挥以史鉴今、资政育人作用。

(市委党史研究室机关党委供稿)

市委党史研究室念好"1331"四字诀 推动主题教育彰显"红岩味"充满"党史味"

- 一是突出"1条主线"。认真贯彻中央、市委要求,立足重庆是"红岩精神"的发源地、党史部门是深化"红岩精神"研究宣传主力军的实际,把学习贯彻习近平总书记关于党史和文献工作重要论述、关于用好重庆红色资源重要指示精神作为主题教育的主题主线,努力创新方法、丰富载体、突出特色、注重实效,让室机关主题教育彰显"红岩味"、充满"党史味"。
- 二是做到"3个结合"。一是坚持"学与编"相结合。全面梳理习近平总书记先后7次对重庆红色资源作出的重要论述,并汇集相关资料文章,编印《习近平总书记关于重庆红色资源重要论述及学习资料选编》。二是坚持"学与研"相结合。积极撰写党的创新理论研究宣传文章,其中3篇入围第四届全国党史和文献论坛。与有关单位联合举办"新时代传承弘扬红岩精神学术研讨会",就红岩精神的历史形成、培育主体、精神特质、历史地

位、时代价值和传承弘扬进行深入研讨,形成新的共识。三是坚持"学与讲"相结合。举办主题教育读书班,处级以上党员干部围绕7个学习主题开展交流发言26人次,实现全覆盖。组织室机关党员干部开发主题教育精品课程10种,在市内外开展主题宣讲10余场次,不断引领带动全社会学习。

三是开展"3项调研"。紧紧围绕习近平总书记论及的毛泽东与重庆谈判、周恩来与中共中央南方局、邓小平与中共中央西南局、红岩精神等重大课题,确定"重庆红岩英烈革命遗址遗迹调查与研究""中共中央西南局红色资源保护利用""党史学习教育常态化长效化"3个调研课题,深入15个区县或部门单位开展调研。在此基础上,将充分运用调研成果,推出《毛泽东与重庆谈判历史遗址图史资料》(暂定名)、《中共中央南方局外事工作史料选编》、《中共中央西南局红色资源概览》(暂定名)3本图书,打造具有重庆辨识度和显示度的党史研究精品力作。

四是升级"1张清单"。系统梳理上级指出的、巡视反馈的、调研发现的、推动发展遇到的、干部群众反映的问题,形成问题清单(内含党性问题2个、发展问题3个,共5个问题),切实推动整改。同时,积极对接市委宣传部,力争将构建"大党史"工作格局事项纳入市委常委、宣传部部长姜辉牵头解决的重点问题清单。在此基础上,将市委巡视整改成效评估反馈的5个问题整改与主题教育问题清单更新有机融合,推动问题清单迭代升级。

(市委党史研究室机关党委供稿)

【红色资源传承保护】

合川区建立红色资源保护传承工作联席会议制度

近日,合川区建立红色资源保护传承工作联席会议(以下简称联席会议)制度。合川区红色资源保护传承工作联席会议设召集人1名,由区委常委、宣传部部长担任。副召集人1名,由区政府分管副区长担任。区人武部、区委组织部、区委宣传部、区委统战部、区文化旅游委、区委史志研究中心等28个单位相关负责人为成员。联席会议办公室设在区委宣传部。联席会议主要负责全区红色资源保护利用工作的统筹规划,研究解决红色资源保护利用工作重大问题,部署实施相关工作,加强对各镇街、区级各部门、各单位红色资源保护利用工作的协调指导和督促检查,组织开展调查研究,总结推广好经验好做法等。

(合川区委史志研究中心供稿)

【党史宣传教育】

北碚区"学习新思想 奋进新征程"党史基层宣讲正式启动

5月25日,北碚区召开"学习新思想 奋进新征程"党史基层宣讲培训暨启动会,安排部署党史基层宣讲相关工作。区委副

书记徐永德出席会议并讲话,区委常委、宣传部部长刘永主持会议,宣讲团16名成员参加培训会。

本次党史基层宣讲由区委组织部、区委宣传部、区委党史研究室共同主办,以"学习新思想 奋进新征程"为主题,从今年 5 月开始,到 9 月全区学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动前结束,重点面向全区街镇、园区、部门干部职工开展宣讲,旨在推进党史学习教育常态化长效化,为深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育营造良好思想单论氛围。

(北碚区委党史研究室供稿)

垫江县委党史研究室开展"党史进军营"宣传暨赠书活动

近日,应武警重庆总队执勤第一支队执勤六大队邀请,垫江县委党史研究室副主任盛小红在中共垫江女中特别支部遗址处,为武警官兵宣讲女中特支的成立及特支党员活动情况,特别是女中特支书记陈以文烈士、渣滓洞脱险志士伯雍舍生忘死、无畏牺牲、以身报国的革命事迹。宣讲活动结束后,垫江县委党史研究室为武警官兵赠送了《口述垫江党史》《图说垫江党史》《垫江先锋》《桂溪忠魂》《中国共产党垫江县历史专题集》等60余本垫江党史书籍。

(垫江县委党史研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发:各区(县)委党史部门,万盛经开区党史研究室,各处室

责编: 高速 电话: 023—63898542 邮箱: xjc8542@163.com